

ΑΟΥΣΒΙΤΣ

Τόμος Α:
Το σύμβολο της ρίζας του κακού

Τόμος Β:
Η εξόντωση των Ελλήνων Εβραίων

Έκδοση: Εκπαιδευτήρια Γιαννόπουλου,
Γλυφάδα, Οκτώβριος 2024



Ολοκληρώνοντας σειρά εκπαιδευτικών δράσεων με θέμα το Ολοκαύτωμα, τα Εκπαιδευτήρια Γιαννόπουλου εξέδωσαν, τον Οκτώβριο 2024, τη δίτομη έκδοση «ΑΟΥΣΒΙΤΣ. Το σύμβολο της ρίζας του κακού», τόμος Α' και «ΑΟΥΣΒΙΤΣ. Η εξόντωση των Ελλήνων Εβραίων», τόμος Β'. Το έργο περιλαμβάνει ιστορικά στοιχεία για τον αντισιμιτισμό και τον διωγμό των Εβραίων, την Τελική Λύση και τη λειτουργία του στρατοπέδου του Άουσβιτς, μαρτυρίες, ποιήματα, χρονολόγιο, ενώ ο τόμος για τους Έλληνες Εβραίους παρακολουθεί διεξοδικά την ιστορική διαδρομή της εβραϊκής παρουσίας στην Ελλάδα, την περίοδο της Κατοχής και του Ολοκαυτώματος αλλά και της απελευθέρωσης και της επιστροφής. Η εικονογράφηση των τόμων έχει γίνει από τον διευθυντή του Λυκείου των Εκπαιδευτηρίων Γιαννόπουλου κ. Θωμά Μαλάμη.

Ακολουθεί εισαγωγικό σημείωμα της Λήδας Τριανταφύλλου, εκπαιδευτικού Μέλους του Διοικητικού Συμβουλίου των Εκπαιδευτηρίων Γιαννόπουλου:

«Με ιδιαίτερη συγκίνηση και σεβασμό σάς παρουσιάζουμε το παρόν λεύκωμα, αφιερωμένο στο Άουσβιτς, ένα από τα πιο σκοτεινά κεφάλαια της ανθρώπινης ιστορίας. Το Άουσβιτς δεν είναι απλώς ένας τόπος μνήμης, αλλά ένας αέναος μάρτυρας της φρίκης και της βαρβαρότητας που δύναται να φτάσει ο άνθρωπος.»

Η εκπαίδευση και η ευαισθητοποίηση των μαθητών σε θέματα όπως το Ολοκαύτωμα και τα εγκλήματα κατά της ανθρωπότητας είναι απαραίτητη προϋπόθεση, για να διατηρήσουμε ζωντανή τη μνήμη των γεγονότων αυτών και να αποφύγουμε την επανάληψή τους. Σε αυτή την προσπάθεια, το Σχολείο, ως θεσμός που διαμορφώνει χαρακτήρες και συνειδήσεις, διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο.

Στα Εκπαιδευτήρια Γιαννόπουλου μέσα από μία σειρά δράσεων, αφιερωμένων στον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο και στα τραύματα που επέφερε αυτός στη χώρα μας, αποσκοπούμε στην καλλιέργεια της ιστορικής μνήμης. Θεωρούμε πως η βιωματική εκπαίδευση στα θέματα αυτά βοηθά τους μαθητές να κατανοήσουν τη σημασία του σεβασμού στη διαφορετικότητα, την αξία της ανθρώπινης ζωής και τα διδάγματα της Ιστορίας. Πέραν του λευκώματος που κρατάτε στα χέρια σας, τα τελευταία χρόνια οι μαθητές μας:

- Συμμετείχαν σε οδοιπορικό στο Δίστομο, όπου ξεναγήθηκαν και γνώρισαν

βιωματικά από ντόπιους τη μαρτυρική ιστορία του τόπου με τη Σφαγή του 1944 από τους ναζί, ενώ παράλληλα παρουσίασαν εκδήλωση μνήμης.

- Εργαζόμενοι ομαδικά και ερευνώντας διάφορες πτυχές του Β' Παγκοσμίου

Πολέμου (πρωταγωνιστές, πολιτική, αντίπαλα στρατόπεδα, οπλισμός κ.ά), συνέγραψαν βιβλίο – λεύκωμα αφιερωμένο στο κορυφαίο πολεμικό γεγονός του 20ου αιώνα, το οποίο εκδόθηκε από το Σχολείο.

- Συμμετείχαν σε βιωματική ξενάγηση στο στρατόπεδο του Χαϊδαρίου στο

Μπλοκ 15, στις φυλακές της Κομαντατούρ και της Γκεστάπο (Κοραή 4 και Παρνασσός) και σε επιλεγμένα σημεία της Αθήνας που σχετίζονται με τη γερμανική κατοχή. Την ίδια μέρα ακολούθησε βιωματική εκδήλωση μνήμης στο Σκοπευτήριο της Καισαριανής για τους 200 εκτελεσθέντες την Πρωτομαγιά του 1944.

- Έλαβαν μέρος σε εκπαιδευτικό ταξίδι στη Νυρεμβέργη, όπου ξεναγήθηκαν στο

κτήριο του Δικαστηρίου, στο Κέντρο Τεκμηρίωσης του Ναζιστικού Κόμματος και στην οδό Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων.

Κλείνοντας, θεωρούμε χρέος μας να κρατήσουμε τη φλόγα της μνήμης ζωντανή και να διασφαλίσουμε ότι οι νέες γενιές θα διδαχθούν από τα λάθη του παρελθόντος. Ελπίζουμε ότι το βιβλίο που κρατάτε στα χέρια σας θα συμβάλλει σε αυτή την κατεύθυνση, προσφέροντας γνώση, προβληματισμό και έμπνευση για ένα καλύτερο μέλλον».